

*Хавкин Борис*

*Российский государственный гуманитарный университет,  
Москва, Россия*

## **ЕВРЕЙСКИЕ СОЛДАТЫ ЦАРЯ И КАЙЗЕРА**

В статье на примере евреев-воинов сравнивается положение евреев в России и Германии в канун и после Первой мировой войны.

В царской России евреи со времен Екатерины II были загнаны за «черту оседлости» – территорию, переселяться за пределы которой им, за редкими исключениями, было запрещено. Евреи были лишены равных с христианами прав, подвергались антисемитской травле, становились жертвами погромов. Однако, когда наступал час испытаний, евреи шли в армию и умирали за Россию. Еврейские солдаты сражались и гибли во всех войнах XIX - начала XX вв. Службу в армии прошли более 2,5 млн евреев.

В 1914 г. в Российской империи жили 5 млн. 250 тыс. евреев – 3,1% населения страны. В Первую мировую войну в русской армии

служили 500 тыс. евреев. На полях сражений Первой мировой погибли более 100 тыс. русских солдат-евреев, более 200 тыс. были ранены.

В начале XX в. в Германской империи государственного антисемитизма не было. Гражданами Германии были около 500 тыс. «немцев Моисеевой веры», составлявших менее 1% населения страны. 100 тыс. евреев (каждый пятый немецкий еврей), служили в 1914-1918 гг. в кайзеровской армии; из них 80 тыс. сражались на фронте. 10 тыс. немецких евреев ушли в армию добровольно, 2 тыс. были произведены в офицеры, 19 тыс. – в унтер-офицеры.

В Веймарской республике евреи играли видную роль в германской экономике, политике, науке, культуре.

Если Февральская революция 1917 г. привела к падению «черты оседлости» и уравнила евреев в правах с остальными гражданами России, то в Германии после 1933 г. началась государственная дискриминация евреев, в том числе и фронтовиков. После «Хрустальной ночи» – еврейского погрома в ноябре 1938 г. Союз евреев-фронтовиков был запрещен. Евреи, которые не сумели или не успели эмигрировать, стали жертвой нацистского «окончательного решения еврейского вопроса».

**Ключевые слова:** *евреи, армия, Россия, Германия, Первая мировая война.*

### **Еврей-кантонисты**

В 1827 г. император Николай I с целью «исправления» своих подданных иудейской веры (в документах фиксировалось вероисповедание, а не этническое происхождение) и побуждения их к принятию христианства повелел распространить на них воинскую повинность. Так появились еврей-кантонисты – мальчишки, оторванные от семьи, дома, привычного образа жизни. Кантонистские батальоны и школы в народе называли «живодерней». Детей-рекрутов истязали, муштровали, плохо одевали, кормили впроголодь – за украденный кусок хлеба полагалось 25 ударов *шицрутенами*. Попадая в кантонисты, дети становились собственностью военного ведомства – «сиротами при живых родителях». Командиры распоряжались ими как помещики крепостными. «Жаловаться было некому, – вспоминал бывший кантонист. – Командир батальона – Бог и царь. К битью сводилось все учение солдатское. И дядьки старались. Встаешь – бьют, учишься – бьют, обедаешь – бьют, спать ложишься – бьют. От такого житья у нас иногда умирало до пятидесяти кантонистов в месяц» [7, с. 43].

Но битьем дело не ограничивалось. В сибирских кантонистских батальонах у подлежащих экзекуции мальчишек зимой отнимали рукавицы и приказывали зашить карманы шинелей. Затем наказанных строили на плацу с ружьями, взятыми «на караул» с примкнутыми штыками. Пальцы рук быстро примерзали к металлу ствола. В лазарете отмороженные пальцы ампутировали.

В кантонистских школах учили русскому языку, арифметике, воинским артикулам и строю. Еврейских мальчиков стремились обратить в Православие. Кто соглашался креститься, получал 25 рублей (3 рубля стоила корова), новое обмундирование и хорошую пищу. При крещении евреям присваивали христианские имена и фамилии. Как говорил писатель Антон Чехов, «Нет такого предмета, который не подошёл бы еврею для фамилии».

В 18 лет кантонисты переводились в солдаты. Срок солдатской службы составлял 25 лет, причем годы, проведенные в кантонистском батальоне, в него не засчитывались. Если евреи рекрутировались в армию с 12 лет, то христиане – с 18 лет. Для евреев были установлены гораздо более высокие нормы призыва, чем для христиан: 10 рекрутов с 1 тыс. евреев-мужчин ежегодно, тогда как для христиан – 7 рекрутов с 1 тыс. мужчин раз в два года. Получается, что евреев призывали в армию почти в три раза больше, чем христиан. Почти всё мужское еврейское население России несло воинскую повинность.

В 1856 г. коронационным манифестом императора Александра II институт кантонистов был упразднен. Школы кантонистов были переименованы в военно-начальные школы, а затем в военные прогимназии. Манифестом предписывалось «рекрут из евреев принимать тех же лет и качеств, кои определены для рекрутов из других состояний и затем прием в рекруты малолетних евреев отменить» [5, т. 3, с. 163]. В 1867 г. евреям-отставным солдатам было дано право жительства в пределах всей Российской империи. Для отставных солдат-евреев, сохранивших иудейское вероисповедание, это право получали только они сами и их первенцы мужского пола.

Среди потомков кантонистов были герой русско-японской войны полный Георгиевский кавалер и первый в России офицер иудейского вероисповедания Иосиф Трумпельдор, первый глава Советского государства Яков Свердлов, Герой Советского Союза генерал армии Яков Крейзер, прозаик и драматург Илья Сельвинский, создатель советской школы вирусологии академик Лев Зильбер и его младший брат писатель Вениамин Каверин.

Однако при Александре II, несмотря на отдельные послабления, дискриминационные «Законы о евреях» отменены не были. При Алек-

сандре III и Николае II государственный антисемитизм в Российской империи усилился.

### **«Закон страны – закон для еврея»**

Во время Первой мировой войны русские, польские, румынские, литовские, украинские евреи были поставлены в положение, вынуждавшее их воевать против своих единоверцев и соплеменников из Германии и Австро-Венгрии. Тем самым евреи, вольно или невольно, исполняли древнее правило, записанное еще в Вавилонском Талмуде: «Закон страны – закон для еврея».

В 1914 г. в Российской империи жили 5 млн. 250 тыс. евреев – 3,1% населения страны. В Первую мировую войну в русской армии служили 500 тыс. евреев [4]. Против них сражались 275 тыс. их соплеменников-единоверцев в австро-венгерской и 100 тыс. в германской армии. На полях сражений Первой мировой погибли более 100 тыс. русских солдат-евреев, более 200 тыс. были ранены [9, с. 171; 10; 13].

Патриотический подъем, охвативший с началом войны Россию, не оставил евреев в стороне. Мобилизация среди евреев прошла без недобора; процент евреев в армии во время войны был выше, чем в составе населения России в целом.

На экстренном заседании Государственной Думы депутат Нафтали Фридман заявил: «В настоящий час испытания... мы, русские евреи, как один человек, станем под русскими знаменами и положим все свои силы на отражение врага. Еврейский народ исполнит свой долг до конца» [7].

В синагогах Петербурга, Москвы, Варшавы, Вильно, Киева, Риги, Житомира, Бердичева, Пинска, десятков других городов и сотнях местечек молились за победу российского оружия. В одесской хоральной синагоге кантор и хор исполнили “Боже, царя храни!” и “Славься!”.

Некоторые евреи – выпускники гимназий и университетов, освобожденные от призыва, пошли на фронт добровольцами. В армии было много врачей-евреев. Еврейские общины выделяли в своих больницах и богадельнях места для раненых русских солдат.

Тысячи евреев были награждены за участие в «германской» войне, которую они, как и не евреи, считали Отечественной. Георгиевскими крестами было награждено свыше 3 тыс. евреев; 40 стали полными Георгиевскими кавалерами [2]. Даже ортодоксальные раввины спокойно относились к ношению евреями Георгиевского креста на груди. Не было ни единого случая запрета ношения этой награды,

на тыльной стороне которой было выбито «За Веру, Царя и Отечество».

Февральская революция 1917 г. уравнила евреев в правах с остальными гражданами России. Впервые в истории русской армии еврей-офицеры не были в ней исключением. Из бухарских евреев была сформирована отдельная рота, командиром которой был еврей штабс-капитан. Уже в начале июня 1917 г. в Константиновском военном училище (Киев) был произведен в офицеры 131 еврей. В Одессе летом 1917 г. офицерские звания получили 160 евреев-юнкеров [14]. Многие евреи, учившиеся в это время в юнкерских училищах и школах прапорщиков, приняли участие в борьбе с большевиками.

### **«За Бога, Кайзера и Отечество»**

В Первую мировую войну немецкие евреи храбро сражались «За Бога, Кайзера и Отечество». В XIX в. эмансипация немецких евреев шла быстрыми темпами. 3 июля 1869 г. в Пруссии был принят закон об отмене «всех еще существующих ограничений в гражданских и политических правах, вытекающих из принадлежности к вероисповеданию». Этот закон открыл евреям доступ к должностям в государственных учреждениях, включая судебное ведомство, и к преподавательской деятельности во всех государственных учебных заведениях. В остальных немецких государствах закон вошел в силу после завершения объединения Германии в 1871 г. В конце XIX начале XX в. немецкие евреи добились религиозного, экономического и социально-политического равноправия. Хотя евреи и стали полноправными гражданами рейха, антисемитские предрассудки даже в просвещенном немецком обществе еще долго были живы.

Около полумиллиона «немцев Моисеевой веры», составлявших менее 1% населения Германии, играли заметную роль в общественно-политической, экономической, финансовой, научной и культурной жизни рейха. 100 тыс. евреев (каждый пятый немецкий еврей), служили в 1914-1918 гг. в кайзеровской армии; из них 80 тыс. сражались на фронте. 10 тыс. немецких евреев ушли в армию добровольно, 2 тыс. были произведены в офицеры, 19 тыс. – в унтер-офицеры. На военной службе состояли 30 военных раввинов [15].

Около 300 тыс. евреев, из них 2,5 тыс. офицеров, служили в годы Первой мировой войны в императорско-королевской армии Австро-Венгрии. За четыре года войны погибло около 30 тыс. еврейских солдат Франца-Иосифа I [11].

Потери в офицерском составе заставили германское военное командование пренебречь старым установлением, препятствующем

продвижению евреев по службе. В 1916 г. в юнкерские училища была принята первая группа евреев. Это были особо отличившиеся унтер-офицеры, как правило, награжденные Железным крестом. Уже в 1917 г. на фронте появились первые офицеры-евреи. Особый интерес вызывает служба немецких евреев в кайзеровской авиации. В этом новом виде вооруженных сил евреи, как и в других новых сферах деятельности, занимали одно из первых мест. Более 200 евреев пилотировали боевые самолеты и вели воздушные бои; 56 из них в этих боях погибли.

Кавалерами Железного креста были еврей-асы кайзеровских люфтваффе: Вильгельм Франкль, Фриц Бекхардт, Вилли Розенштейн, Фридрих Рюденбург, Бертольд Гутман. Лейтенант Йозеф Цюрндорфер, погибший в воздушном бою 19 сентября 1915 г., в завещании писал: «Я пошел на войну как немец, чтобы защитить мою страну, попавшую в беду. Но также и как еврей, чтобы добиться полного равноправия моих братьев по вере» [12, с. 121].

Самым молодым немецким солдатом-добровольцем был 14-летний еврейский мальчик **Иосиф Циппес. Чтобы попасть на фронт, он скрыл свой возраст.** Рядовой Циппес подорвался на mine и лишился обеих ног. Юноша был награжден Железным крестом за храбрость [1].

Немецкие евреи были не меньшими патриотами Германии, чем этнические немцы. Во время Первой мировой войны 35 тыс. немецких евреев-воинов были награждены орденами и медалями, из них 18 тыс. – Железным крестом (1 тыс. – Железным крестом 1-го класса и 17 тыс. – Железным крестом 2-го класса). На фронтах Первой мировой войны за свою родину-Германию погибли 12 тыс. немецких солдат и офицеров-евреев и еще 32 тыс. получили тяжелые ранения или были отравлены газами (это больше, чем погибло евреев во всех войнах, которые вел Израиль) [12, с. 121].

Многие видные представители еврейской общины внесли свой вклад в военные усилия Германии. Например, в условиях продовольственной блокады гамбургские предприниматели Макс Варбург и Альберт Баллин организовали массовые закупки продовольствия и поставки его в страну. Химик Фриц Хабер изобрёл для германской армии химическое оружие. Промышленник Вальтер Ратенау возглавлял Управление стратегии и ресурсов при военном министерстве. Ратенау сыграл решающую роль в переводе германской экономики на военные рельсы. Вынужденный под давлением антисемитских кругов покинуть этот пост, он был направлен правительством в Швейцарию,

где сумел организовать в обход экономической блокады крупные военные поставки в Германию.

После Первой мировой войны Ратенау был министром иностранных дел Веймарской республики и автором идеи конвергенции экономических систем западного капитализма и восточного большевизма, в которой Германии отводилась роль «моста» между Западом и Востоком. 16 апреля 1922 г. Ратенау подписал Рапалльский договор о восстановлении дипломатических отношений с Советской Россией и урегулировании всех спорных вопросов. 24 июня 1922 г. он был убит террористами из ультраправой организации «Консул»: это была месть за Рапалло. В германо-советском сотрудничестве нацисты видели «заговор сионских мудрецов», одним из которых они считали Ратенау.

### **Прорыв черты оседлости**

В 1914–1916 гг., с продвижением германской и австро-венгерской армии на восток, многие губернии черты оседлости стали ареной боевых действий; значительная часть живших там евреев была вынуждена эвакуироваться. К концу 1916 г. насчитывалось около 350 тыс. беженцев-евреев. В 1914–1916 гг. в города и местечки Новороссии, Подолии и других областей Восточной Украины прибыли десятки тысяч евреев, выселенных из прифронтовой полосы по приказу русского военного командования или добровольно покинувших районы боевых действий. Численность еврейского населения Восточной Украины, особенно Одессы, Киева, городов Подолья и Крыма значительно возросла.

Для оказания помощи евреям-жертвам войны в России в 1914 г. были созданы Еврейские комитеты помощи (ЕКОПО). Вместе с другими еврейскими организациями, ЕКОПО открывали в прифронтовых районах и в населенных пунктах, куда отправлялись беженцы, больницы, кухни-столовые, дома инвалидов, общежития, детские лагеря, сады, ясли, курсы профессионального обучения.

Поскольку города и местечки черты оседлости (частично уже оккупированной германскими войсками) не могли вместить сотни тысяч еврейских беженцев, летом 1915 г. делегация ЕКОПО во главе с юристом Генрихом Слиозбергом и банкиром бароном Александром Гинцбургом посетила министра внутренних дел князя Николая Щербатова, обратившись к нему с просьбой об открытии внутренних губерний для евреев. На заседании Совета министров, где обсуждался этот вопрос, министр иностранных дел Сергей Сазонов указал, что союзники России по Антанте недовольны преследованиями евреев, о которых много говорит немецкая пропаганда, а министр финансов

Петр Барк сообщил: «всеобщее возмущение по поводу отношения к еврейству приводит к трудностям с размещением государственных бумаг» [8, с. 77].

Правительством было решено, что «необходим демонстративный акт по еврейскому вопросу». Но, опасаясь активного сопротивления правых фракций в Государственной думе, министры предпочли фактически упразднить черту оседлости на основании статьи 158 Положения об учреждении министерств, дававшей правительству возможность в особых случаях принимать чрезвычайные решения в обход законов с разрешения императора, то есть без утверждения в Государственной Думе. 15 августа 1915 г. был издан циркуляр князя Щербатова, разрешавший «евреям жить в городских поселениях, за исключением столиц и местностей, находящихся в ведении министерств Императорского Двора и Военного» [8, с. 77]. Таким образом, запрет на проживание евреев сохранился лишь в Москве, Петрограде, областях Донского, Кубанского и Терского казачьих войск, а также на курортах, где отдыхала царская семья. (Несмотря на запрет селиться на территории казачьих войск, еврейские беженцы из района фронтовых действий, в том числе большая группа хасидов из Любавичей во главе с ребе Шаломом Шнеерсоном, поселились в Ростове на Дону).

Многие участники заседания Совета министров, признавая необходимость упразднения черты оседлости, выражали неудовольствие улучшением положения евреев; так, министр путей сообщения Сергей Рухлов не мог «переварить, что вся Россия страдает от тяжестей войны, но первыми получают облегчение евреи» [3, с. 51]. Несмотря на подобные настроения ряда членов правительства, 10 августа 1915 г. было опубликовано постановление Совета министров, разрешавшее евреям-участникам войны и их детям поступать в средние и высшие учебные заведения «вне конкурса и не считаясь с существующими ограничениями». В декабре 1915 г. Совет министров одобрил заключение Особого совещания при министерстве юстиции, облегчавшее зачисление евреев в присяжные поверенные.

Тысячи евреев, бежавших или выселенных из прифронтовой полосы, устремились в центральную Россию, в Поволжье, на Урал, в Сибирь, на Дальний Восток. Ограничения на въезд евреев практически перестали действовать.

Полная ликвидация черты оседлости в России произошла после Февральской революции. 20 марта 1917 г. Временное правительство приняло постановление, подготовленное министром юстиции Александром Керенским при участии членов Политического и информационного бюро при евреях-депутатах Четвертой Государственной Думы

(эта организация была создана в начале Первой мировой войны). Этим законодательным актом, опубликованным 22 марта 1917 г., отменялись все «ограничения в правах российских граждан, обусловленные принадлежностью к тому или иному вероисповеданию, вероучению или национальности».

Черта оседлости рухнула. Евреи устремились в русскую революцию и контрреволюцию, стали «красными» и «белыми», перестав при этом быть ортодоксальными евреями.

### **Судьба немецких евреев-фронтовиков**

В Германии еврей-ветераны Первой мировой войны были объединены в «Имперский союз евреев-фронтовиков», который насчитывал 55 тыс. членов. Союз возглавлял немецкий химик и физик, кавалер Железного креста I-й степени капитан Лео Лёвенштайн (изобретение, за которое он получил Железный крест – звуковая разведка, т.е. определение местонахождения артиллерийского орудия по звукам выстрелов). Союз евреев-фронтовиков был влиятельной общественной организацией и пользовался покровительством рейхспрезидента генерал-фельдмаршала Пауля фон Гинденбурга.

В борьбе против Веймарской республики нацисты активно использовали антисемитские провокации, в частности ложь, что во время Первой мировой войны евреи отсиживались в тылу и нанесли кайзеровской Германии «удар ножом в спину».

После прихода Гитлера к власти евреи стали жертвой нацистского государственного антисемитизма, во многом основанного на «Протоколах сионских мудрецов». Эта фальшивка, по словам британского историка Нормана Кона, дала Гитлеру «благословение на геноцид». В Германию «Протоколы» привезли в конце 1918 г. русские черносотенцы Федор Винберг и Петр Шабельский-Борк. Эмигрант из России Альфред Розенберг, который стал идеологом гитлеровской партии, предпринял массовое издание «Протоколов» на немецком языке. «Протоколы» стали одной из любимых книг Гитлера: он воспринял как откровение начертанный в этой книге абсурдный план заговора с целью достижения господства над миром и попытался его реализовать. Нацистский фюрер использовал как раз те методы, которые авторы «Протоколов» приписывали мифическим еврейским заговорщикам [12, с. 120-123].

В 1935 г. по Нюрнбергским расовым законам евреи были лишены гражданских прав. Еврейство определялось нацистами не по вере, а по происхождению, по «расе». После «Хрустальной ночи» – еврейского погрома в ноябре 1938 г. Союз евреев-фронтовиков был запре-

шен. (В 2006 г. в ФРГ был создан «Союз еврейских солдат», продолжающий традиции «Имперского союза евреев-фронтовиков»). Накануне Второй мировой войны усилилось бегство евреев из Германии. Кто не сумел или не успел эмигрировать, стал жертвой нацистского «окончательного решения еврейского вопроса».

1. Абрагам, К. Немецкие евреи в Первой мировой войне / К. Абрагам. – [http://www.wwi.rhga.ru/news/new.php?ELEMENT\\_ID=2032](http://www.wwi.rhga.ru/news/new.php?ELEMENT_ID=2032) (дата обращения: 27.10.20).

2. Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия. Именные списки 1769-1920. Библиографический справочник / Отв. сост. В.М. Шабанов. – М.: Русский Мир, 2004.

3. Ганелин, С. Еврейский вопрос во внутренней политике России в 1915 г. / С. Ганелин // Вестник еврейского университета в Москве. – 1997. – № 1(14).

4. Гольдин, С. Русская армия и евреи накануне Первой мировой войны / С. Гольдин // Лехаим. – 2007. – № 9.

5. Еврейская Энциклопедия. В 16-ти т. – СПб.: Общество для научных еврейских изданий и изд-во Брокгауз-Ефрон, 1906-1913.

6. Интернет-проект по увековечиванию памяти воинов-евреев [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.jewmil.com/stati/24-evrei-v-tsarskoj-armii-26-avgusta-1827g-2-marta-1917g>. – Дата доступа 27.10.20.

7. Кандель, Ф. С. Очерки времен и событий из истории российских евреев / Ф.С. Кандель. – Иерусалим, 1990. – Т. 2.

8. Кельнер, В. Е. Политическое бюро при еврейских депутатах IV Государственной Думы в годы войны 1914-1917 гг. / В.Е. Кельнер // Петербургский исторический журнал. – 2015. – № 1.

9. Миронов, Б.Н. Кризис еврейской диаспоры в постсоветской России / Б.Н. Миронов // Новейшая история России. – 2017. – № 1.

Хасин А. Память. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.litmir.me/br/?b=543877&p=7> – Дата доступа: 27.10.20.

10. Хавкин, Б.Л. Евреи между царем и кайзером / Б.Л. Хавкин // Независимое военное обозрение. – 03.09.2020.

11. Хавкин, Б.Л. Расизм и антисемитизм в гитлеровской Германии. Антинацистское Сопротивление немецких евреев / Б.Л. Хавкин. – М.: РГГУ, 2018. – 246 с.

12. Шафран, Я. Евреи – герои Первой мировой войны [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.chitalnya.ru/work/1105209/> – Дата доступа: 27.10.20.

13. Segall, J. Die deutschen Juden als Soldaten im Kriege 1914-1918 / J. Segall. – Berlin, 1921.

## **JEWISH SOLDIERS OF THE TSAR AND KAISER**

***Khavkin Boris***

*Russian state University for the Humanities, Moscow, Russia*

The article uses the example of Jewish soldiers to compare the situation of Jews in Russia and Germany on the eve and after the First World War.

In tsarist Russia, Jews from the time of Catherine II were driven beyond the "pale of settlement" - a territory that they were forbidden to move beyond, with rare exceptions. Jews were deprived of equal rights with Christians, subjected to anti-Semitic harassment, and became victims of pogroms. However, when the hour of trial came, the Jews joined the army and died for Russia. Jewish soldiers fought and died in all the wars of the nineteenth and early twentieth centuries. More than 2.5 million Jews served in the army.

In 1914, 5 million 250 thousand Jews lived in the Russian Empire - 3.1% of the country's population. In the First World War, 500,000 Jews served in the Russian army. More than 100,000 Russian Jewish soldiers were killed on the battlefields of World War I, and more than 200,000 were wounded.

At the beginning of the twentieth century, there was no state anti-Semitism in the German Empire. German citizens were about 500 thousand. "Germans of the mosaic faith", who made up less than 1% of the country's population. 100 thousand Jews (every fifth German Jew) served in the Kaiser's army in 1914-1918; 80 thousand of them fought at the front. 10 thousand German Jews went to the army voluntarily, 2 thousand were made officers, 19 thousand-non-commissioned officers.

In the Weimar Republic, Jews played a prominent role in the German economy, politics, science, and culture.

If the February revolution of 1917 led to the fall of the "pale of settlement" and equalized the rights of Jews with other citizens of Russia, then in Germany after 1933, state discrimination against Jews, including front-line soldiers, began. After Kristallnacht, the Jewish pogrom in November 1938. The Union of Jewish front-line soldiers was banned. Jews who failed or failed to emigrate were victims of the Nazi "final solution to the Jewish question".

***Keyword: Jews, army, Russia, Germany, World War I.***